
安全教育主题班会 ppt教案设计 

     

 

     我们的生命是宝贵的，也是脆弱的，一次小小的意外就可能吹破生命那张薄弱的纸，

一点点烛光可能很微弱，寒风、冷雨会将它随时浇熄，但如若我们将它捧在手心，细心呵

护，那一点微弱的烛光就可能照亮整个世界。下面小编给大家带来的是安全教育主题班会

ppt教案五篇，欢迎大家查阅！     

 

     安全教育主题班会 ppt教案 1     

 

     教学目的      

 

     对学生进行用电、防火、防盗等教育，提高学生的安全意识，使学生学会一些自救

的方法，让学生在遇到危险时能采取一定的措施，保护自己。     

 

     资料准备：     

 

     《安全教育读本》     

 

     教学过程：     

 

     一、用电安全     

 

     1、学生说说家里有哪些电器?(引起学生兴趣，因他们较熟识。)     

 

     2、教师根据学生的回答及时教育：     



 

     现代家庭，随着生活水平不断提高，家庭中的电器也越来越多，给我们学习、生活

带来了好多方便及乐趣。但是，如果我们没有掌握一定的用电知识，不注意用电安全，就

会很危险。所以，我们不要出于好奇，自行拆卸、维修电器，不要私自拉或乱接电线和随

意拆装电器。使用和操作电器要注意不能湿水，一旦电器出现故障，应立即截断电源。     

 

     二、防火安全     

 

     1、提出问题讨论：     

 

     如果你发生火灾或看到邻居有火灾怎么做?(学生各自发表意见，说做法，对正确的

肯定。)     

 

     2、根据讨论，结合《安全教育读本》向学生补充一些防火知识。     

 

     首先：自己不能玩火。其次：发现火灾要想办法自救。再次：要知道报火警电话：

119。还要注意有电的要及时切断电源，同时要听从救火组织统一安排。      

 

     三、防溺水     

 

     结合现实生活中因游泳、玩水等引发的溺水事故，结合我们这些地方的.天气和地域

情况，要求学生不能私自到河滩、水库等危险地方游泳，即使是在游泳池也必须有大人陪

同和严守规则。同时，发现有溺水事件发生要及时报告大人，不能自行下河、水库等救人，

因为你们还不具有救人的能力。     

 

     四、结合实际进行防止高楼坠下、误服药物中毒等教育。     

 

     五、课堂总结。     



 

     这节课我们主要学习了用电安全、防火安全、防溺水安全教育，今后我们还会学更

多安全知识，这样对你们有很多的好处。     

 

     六、作业：     

 

     检查自己有哪些不安全的事，写下来，并说说如何注意。     

 

     ：     

 

     安全教育主题班会ppt教案 2     

 

     一、班会目的：通过开展以“珍爱生命，安全第一”为主题的安全知识教育班会，增

强班内学生的安全意识，能懂会用一些基本常用到的校内外的安全知识，达到积极预防危

险的发生并提高学生基本自我保护的能力。     

 

     二、活动内容：     

 

     1、十多种常用安全标志的图片的巩固学习。     

 

     2、利用贴近学生校内生活安全方面的儿歌《安全歌》进行学习。     

 

     3、齐做安全知识的选择题。     

 

     三、活动准备：     

 

     1、收集适合学生特点的一些安全标志图片并打印部分图片。     

 



     2、改编贴近学生实际的《安全歌》，收集有关交通、消防、校内外安全自护的知识

作为选择题内容。     

 

     四、活动过程     

 

     1、师生问好并组织活动纪律，让班内学生明确本节班会的主题，让学生在生活中懂

得珍惜爱护自己宝贵的生命，始终把安全放在第一位。接下来师引领学生回忆巩固五一前

夕了解过的一些关于安全标志的图片，师问生答。     

 

     2、利用喜闻乐见的儿歌引领学生学习，(儿歌内容：小学生要记牢，安全事很重要.

教室内不打闹，电线类你别靠.走廊里勿玩耍，不乱扔不吵闹.上下楼别拥挤，大让小要懂

礼.集合时莫推挤，快静齐记心上.陌生人不要理，遇坏人报案去.有火灾一一九，有盗情一

一零.安全歌人人记，都平安大家乐!教师读并逐句讲解，后师领生读并要求生背诵。     

 

     3、师领生做选择题     

 

     (1)关于楼梯安全，下面哪些行为是错误的?     

 

     ①上下楼梯时，靠右侧行走。②下课的时候和同学坐在楼梯台阶上打闹。③玩上下

楼梯游戏。     

 

     (2)如果你在学校里看见许多同学挤成一团，你应该怎么做?①赶紧挤进去看看出了什

么事。②招呼同学去看热闹。③情况危险，立刻报告老师。     

 

     (3)下课了，下面的哪些游戏容易造成意外伤害?①在操场上和同学一起跳绳、踢键子。

②在校园攀爬树木比谁爬的高。     

 

     (4)打扫教室卫生时，下面哪些行为可能很危险?①身子探出窗外擦玻璃。②用抹布擦



桌凳。(5)遇到交通事故应该拨打的电话是：①122②114③119     

 

     (6)7岁的小丽在大街上和爸爸妈妈走散了，你觉得她应该怎样做?①找马路上的警察

叔叔帮忙②跟一个自己称认识她妈妈的阿姨，一起去找父母。     

 

     (7)小刚经常欺负小明，还不许小明告诉别人。小明该怎样做?①向父母、老师、同学

寻求帮助。②找机会狠狠报复小刚。      

 

     (8)在学校不允许带哪些东西①橡皮②剪刀、火柴、弹簧刀③文具盒(9)路口交通信号

灯()灯亮时，准许车辆和行人通行,()灯亮时，不准车辆和行人通行。①红灯绿灯②绿灯红

灯     

 

     (10)班内有个同学因生病在吃药，药片花花绿绿很好看，班上同学可不可以随便吃?

①可以②不可以     

 

     五、教师总结：通过这次主题班会，使同学们掌握了一些安全防护知识，上下楼梯

请不要拥挤，文明谦让，靠右行走!遇到陌生人，我们不能随便跟他走，遇坏人要拨打 110，

遇火灾拨打 119 电话，药片不能随便服等等安全知识 .     
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     开场白：     

 

     当你随着一声清脆的啼哭，离开母体，一个生命降落人间，这就标志着又给人世间

增添了一份宝贵的财富。同时也给家庭带来了无比欢乐。从这一刻起多少人关注着你，期

望着你快快长大，成材成器。你不但属于家庭、父母，说到底你是属于社会、国家。所以

也可这样说：生命诚可贵，人生价更高，只有生命的存在，才能去实现更高的人生价值。

年以珍爱生命，安全第一是我们社会永恒话题。人是最可宝贵的，只有人才能创造财富，



才能使世界变得更美好。只有同学们的欢声笑语、活泼身影，才能使我们的校园充满阳光，

充满生机。但是人的生命又是非常脆弱的，如果我们不注重安全意识，视安全隐患而不顾，

对安全问题措施不及，防范不严，责任心不强，把生命当儿戏，那么造成的后果不堪设想：

到那时，这一切都为时已晚，我们失去的已经太多太多，对生命的关爱，不能成为美丽的

词藻，难道只有失去之后才能醒悟。由于安全意识的淡薄，由于责任心的冷漠，玩忽职守

而造成，难道我们不该反思，不该惩罚和加罪。而我们今后还能做些什么?更令人深思。     

 

     一：消防安全     

 

     家中起火，不要慌张，应根据火情及时采取相应措施：如果炒菜时油锅起火，迅速

将锅盖紧紧盖上，使锅里的油火因缺氧而熄灭，不可用水扑救。当房间内起火时，不能轻

易打开门窗，以免空气对流，形成大面积火灾。纸张、木头或布起火时，可用水来扑救，

而电器、汽油、酒精、食用油着火时，则用土、沙泥、干粉灭火器等灭火。若火势已大，

必须立即报火警。被火围困时，应视不同情况，采取不同方法脱离险境。如俯下身体，用

湿布捂鼻。     

 

     及时报警      

 

     二：交通安全     

 

     人行横道：马路上用白色平等线像斑马纹那样的线条组成的长廊就是“人行横道线”，

它是专门为行人横过马路而漆划的，行人在这里过马路比较安全。法律规定，汽车在行驶

过程中，遇到有斑马线，应当减速慢行，遇到有行人从斑马线上横穿公路，汽车应当停下

来让行人先过。行人横穿车行道时必须行走在人行横道线内，设置有人行横道信号灯的，

还必须按信号灯指示通行。     

 

     交通信号灯：在繁忙的十字路口，四面都悬挂着红、黄、绿、三色交通信号灯，它

是不出声的“交通警”。红绿灯是国际统一的交通信号灯。     



 

     1、指挥灯信号：绿灯亮时，准许车辆、行人通行，但转弯的车辆不准妨碍直行的车

辆和被放行的行人通行;黄灯亮时，不准车辆、行人通行，但已越过停止线的车辆和已进入

人行横道的行人，可以继续通行;红灯亮时，不准车辆、行人通行;绿色箭头灯亮时，准许

车辆按箭头所示方向通行;黄灯闪烁时，车辆、行人须在确保安全的原则下通行。     

 

     2、人行横道灯信号：绿灯亮时，准许行人通过人行横道;黄灯闪烁时，不准行人进

入人行横道，但已进入人行横道的，可以继续通行;红灯亮时，不准行人进入人行横道。     

 

     隔离设施：交通隔离设施主要有行人护栏和隔离墩或绿化隔离带。行人护栏是用来

保护行人安全，防止行人横过马路走入车行道和防止车辆驶入人行道的。隔离墩或绿化隔

离带是设在车行道上用来隔机动车与非机动车或来往车辆的。我们不要跨钻护栏和隔离墩

或绿化隔离带，走进车行道，否则有被车辆撞倒的危险。     

 

     人车分流各行其道：每当你走马路，就会看到许多行人和车辆来来往往，川流不息。

如果行人和车辆爱怎么走就怎么走，那么就会交叉冲突，发生混乱。交通道路上用“交通标

线”划出车辆、行人应走的道路：机动车走“机动车道”，行人应走人行道。     

 

     交通标志：在道路上，我们可以看到各式各样的交通标志。它们用图案、符号和文

字来表达特定的意思。告诉驾驶员和行人注意附近环境情况。这些标志对于安全非常重要，

被称为“永不下岗的交通警”。     

 

     道路交通标志分为主标志和辅助标志两大类。主标志又分为：警告标志、禁令标志、

指示标志、指路标志、旅游区标志和道路施工安全标志。     

 

     警告标志：警告标志是警告车辆和行人注意危险地点的标志。其形状为正等边三角

行，颜色为黄底、黑边、黑图案。     

 



     禁令标志：禁令标志是禁止或限制车辆、行人交通行为的标志。其形状通常为圆形，

个别为八角形或顶点向下的等边三角行。其颜色通常为白底、红圈、红斜杆和黑图案，“禁

止车辆停放标志”为蓝底、红圈、红斜杆。     

 

     指示标志：指示标志是指示车辆、行人行进的标志。其形状为圆形、正方形或长方

形，颜色为蓝底白图案。     

 

     指路标志：指路标志是传递道路方向、地点和距离信息的标志。其形状，除地点识

别标志、里程碑、分合流标志外，为长方形或正方形。其颜色，一般道路为蓝底白图案，

高速公路为绿底白图案。     

 

     四交通安全小知识     

 

     二、自行车使用常识     

 

     我国《道路交通安全法实施条例》明文规定：未满十二周岁的儿童不准在道路上骑

自行车。而当你已达到法定的骑车年龄，准备骑车，则必须认真学一学交通规则和掌握安

全骑车要领。     

 

     自行车首先应该保持机件完好，安全设备、牌证齐全有效。骑车前，应该先检查一

下铃、锁、刹车、车轮、龙头等是否完好。学骑自行车时，应选择广场、操场或人车稀少

的道路。严禁在交通繁华地段学骑自行车。     

 

     当你已经掌握骑车技术，可单独骑车时，你还应该掌握以下几条安全骑车规则：     

 

     1、在非机动车道内按顺序行驶，严禁驶入机动车道。在没有划分非机动车道的道路

上行驶，就尽量靠右边行驶(距路边边缘线 1.5米以内)，不要在公路中间行驶，不要扶身并

行，互相追逐或曲折竞驶，不要双手离把、攀扶其他车辆或手中持物，更不能逆向(在路左



边)行驶。     

 

     2、骑车至路口，应主动地让机动车先行，遇(红灯)停止信号时，应停在停止线以外(不

得超越停止线)。严禁越线闯红灯。遇有陡坡或冰雪路段及车闸失效应下车推行。     

 

     3、骑车转弯前，要减速慢行向后了望，伸手示意。左转弯前伸出左手示意。同时要

选择前后无来往车辆时转弯，切不可在前后有来往车辆进突然猛拐，争道抢行。在交叉路

口转弯时要转大弯行驶。     

 

     4、自行车在道路上停放，应按交通标志指定的地点和范围有秩序的停放。在没有设

置交通标志的路上停放也不要影响车辆、行人的正常通行。     

 

     5、在大、中城市市区道路上，不准骑自行车带人。     

 

     三、乘车须知     

 

     我们不少同学上学、放学每天几次乘坐车辆。然而乘坐车辆也应该讲究社会公德和

掌握应有的乘车常识，以保障人身安全。     

 

     1、乘车须在站台指定地点依次候车，待车辆停稳后先下后上。上车后主动让座给老

人、病人、残疾人、孕妇或怀抱婴儿的乘客：下车后，应随即走上人行道，千万不要在车

前或车尾急穿马路，以防被车撞倒。     

 

     2、不准在车行道上招呼出租车。因为在车行道上招车妨碍交通，很容易被你招来的

以及路上来往的车辆撞倒自己。甚至会造成因被招呼的车突然导致后车追尾相撞事故。所

以，在人行道或路边招呼出租车才能保证安全。     

 

     3、不准拾易燃、易爆等危险物品乘车。这些物品会受热、挤压或意外情况引起或爆



炸，造成人身伤亡和车辆损坏。     

 

     4、机动车在行驶中，乘车人要坐稳扶牢，防止紧急刹车，不得将头、手伸出窗外，

以免被来往车辆擦伤自己。不准在车辆未停稳时急忙下车。     

 

     5、乘坐大卡车时，不准站立，不准坐在车厢栏板上。否则，如遇车辆紧急刹或转弯

时惯力或抛出车外。乘坐大卡车时，应蹲下，并抓牢车厢栏板。      

 

     三：家庭生活安全     

 

     同学们生活在幸福、温暖的家庭里，受到父母和家人的关心、爱护，似乎并不存在

什么危险。但是，家庭生活中仍然有许多事情需要倍加注意和小心对待，否则很容易发生

危险，酿成事故。家庭生活中也有安全问题。     

 

     如何防止烫伤?     

 

     烫伤是生活中常常遇到的事故。在家庭生活中，最常见的是被热水、热油等烫伤。

如何防止烫伤呢?     

 

     1.从炉火上移动开水壶、热油锅时，应该戴上手套用布衬垫，防止直接烫伤;端下的

开水壶、热油锅要放在人不易碰到的地方。     

 

     2.家长在炒菜、煎炸食品时，不要在周围玩耍、打扰，以防被溅出的热油烫伤;年龄

较大的同学在学习做菜时，注意力要集中，不要把水滴到热油中，否则热油遇水会飞溅起

来，把人烫伤。     

 

     3.油是易燃的，在高温下会燃烧，做菜时要防止油温过高而起火。万一锅中的油起

火，千万不要惊慌失措，应该尽快用锅盖盖在锅上，并且将油锅迅速从炉火上移开或者熄



灭炉火。     

 

     4.家里的电熨斗、电暖器等发热的器具会使人烫伤，在使用中应当特别小心，尤其

千万不要随便去触摸。     

 

     5.如何安全使用高压锅?：     

 

     用高压锅做饭，节省时间和能源，许多家庭都使用它。高压锅在使用时，锅里的温

度高、压力大，所以安全问题十分重要。     

 

     1.使用高压锅之前，首先要检查锅盖的通气孔是不是通畅，安全阀是不是完好无损。     

 

     2.在使用中，不要触动高压锅的压力阀，更不要在压力阀上加压重物或者打开锅盖。     

 

     3.饭菜做好以后，不能马上拿下压力阀或者打开锅盖，要耐心地等待锅里的高压热

气释放出来后，才能拿下压力阀，打开锅盖。     

 

     如何安全使用刀具?     

 

     日常生活中经常需要使用菜刀、水果刀、剪刀等刀具，这些刀具锋利、尖锐，使用

不慎，就可能造成伤害。在使用刀具时应当注意：     

 

     1.使用刀具时应当注意力集中，不用刀具比划、打闹，更不能拿着刀具互相开玩笑，

以免误伤别人或自己。     

 

     2.刀具暂时不使用时，要妥善保存起来，放在安全稳妥的地方，不要使刀具的尖和

刃部突出、暴露在外，以防止刀具被碰落而伤人或者有人不慎触碰而受伤。     

 



     如何安全使用煤气?     

 

     人们通常把天然气、石油液化气、煤气等可燃性气体都叫做煤气。煤气给人们生活

带来了许多方便，但如果使用不当，它也会造成灾难。使用煤气要注意以下各点;     

 

     1.认真阅读燃气器具等的使用说明书，严格按照说明书的要求操作、使用。     

 

     5.使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室内的通风，保持足够的氧

气，防止煤气中毒。使用煤炉取暖怎样预防煤气中毒?     

 

     1.用煤炉取暖，一定要安装烟筒和风斗。     

 

     2.定期清扫烟筒，保持烟筒通畅，如果发现烟筒堵塞或漏气，必须及时清理或修补。     

 

     3.经常打开门窗通风换气，保持室内空气新鲜。     

 

     4.伸出室外的烟筒，还应该加装遮风板或拐脖，防止大风将煤气吹回室内。如何安

全用电?随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越来越多了。     

 

     因此，我们有必要掌握以下最基本的安全用电常识：     

 

     l.认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断总电源。     

 

     2.不用手或导电物(如铁丝、钉子、别针等金属制品)去接触、探试电源插座内部。     

 

     3.不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。     

 

     4.电器使用完毕后应拔掉电源插头;插拔电源插头时不要用力拉拽电线，以防止电线



的绝缘层受损造成触电;电线的绝缘皮剥落，要及时更换新线或者用绝缘胶布包好。     

 

     5.发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等物将触电者与带电的电器

分开，不要用手去直接救人;年龄小的同学遇到这种情况，应呼喊成年人相助，不要自己处

理，以防触电。     

 

     6.不随意拆卸、安装电源线路、插座、插头等。哪怕安装灯泡等简单的事情，也要

先关断电源，并在家长的指导下进行。如何安全使用电器?如今，电视机、电冰箱、洗衣机、

电熨斗、吹风机、电风扇等家用电器越来越多地进入了家庭。使用家用电器，除了应该注

意安全用电问题以外，还要注意以下几点：     

 

     1.各种家用电器用途不同，使用方法也不同，有的比较复杂。一般的家用电器应当

在家长的指导下学习使用，对危险性较大的电器则不要自己独自使用。     

 

     2.使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，应立即关掉电源开关，

停止使用。     

 

     3.电吹风机、电饭锅、电熨斗、电暖器等电器在使用中会发出高热，应注意将它们

远离纸张、棉布等易燃物品，防止发生火灾;同时，使用时要注意避免烫伤。     

 

     4.要避免在潮湿的环境下使用电器，更不能使电器淋湿、受潮，这样不仅会损坏电

器，还会发生触电危险     

 

     结束语：     

 

     同学们，生命像是一根丝线，一端系着昨天，一端系着明天。站在两端之间，我们

才知道：因为生命，我们才会拥有今天，因为今天，我们的生命才得以延续。     
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